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TISKOVÁ ZPRÁVA

Centrum pro výzkum veřejného míněníSociologický ústav AV ČR
V Holešovičkách 41, Praha ŘTel./fax: 0Ň/Ř6 Ř4 01Ňř, 01ň0

E-mail: rezkovaŮsoc.cas.cz

Integrace ČR do EU – aktuální postoje a názory

Technické parametryVýzkum: Naše společnost 2002Otázky: PM.1,PM.Ň,PM.Ň0, PM.Ň1Termín terénního šetření: 5.-12.6.2002Počet respondentů: 1103Reprezentativita: obyvatelstvo ČR ve věku od 15 letVýběr respondentů: kvótní výběrZveřejněno dne: 2.7.2002Kód tiskové informace: PM20703Zpracovala: Miluše Rezková

V červnu  podporovalo  úsilí našeho státu o integraci do Evropské unie 56 %občanĤ, Ň5 % s tím nesouhlasilo  a  1ř % nemČlo  vytvoĜen názor1. Tytovýsledky odpovídají dlouhodobým zjištČním charakterizovaným výraznoupĜevahou podpory vstupu do EU nad postojem opačným - viz graf 1.

Graf 1: Má ČR usilovat  o vstup do Evropské unie?
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ANO: součet odpovědí „rozhodně ano“ a „spíše ano“, NE: součet odpovědi „spíše ne“ a„rozhodně ne“. Dopočet do 100 % u každé dvojice údajů je odpověď „neví“. Velikostnáhodné statistické chyby je + - 3 %.
                                                          1 ZnČní otázky: „Myslíte si, že Česká republika má usilovat  o vstup do Evropské unie ?“Možnosti odpovČdí:  RozhodnČ ano,  spíše ano, spíše ne, rozhodnČ ne, neví. Prointerpretaci byly sloučeny pozitivní odpovČdi jako "ano" negativní jako "ne". 
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Pokud by dotázaní mČli vyjádĜit svĤj postoj k EU v referenduŇ, opakovanČ sepotvrzuje, že mnozí Ědnes 41 %ě by jej dosud zvažovali. K referendu by se dlevlastního vyjádĜení  nedostavilo určitČ sedm procent, pravdČpodobnČ by senedostavilo  dalších 1ň %. Mezi tČmi, kdo svou účast v referendu nevyloučili, asipČtina ĚŇ1 %ě neví, jak by nakonec hlasovala. PevnČji rozhodnuto je dnes 5ř % -mezi nimi by 17 %  hlasovalo proti vstupu a 4Ň % ve prospČch vstupu ČR do EU. 

Lze konstatovat, že od posledního šetĜení v dubnu se postoje veĜejnosti praktickynezmČnily; drobné odchylky se pohybují v rámci statistické chyby Ěviz tabulka 1a graf Ňě. Celkové rozložení odpovČdí však patĜí k tČm  rezervovanČjším, zvláštČv porovnání s  únorem letošního roku. Odráží tak patrnČ nadále pokračujícídiskuse kolem tzv. Benešových dekretĤ a s tím související akcent na národnízájmy, s nímž nČkteré politické strany vystupovaly v pĜedvolební kampani. Mohlytaké zapĤsobit i konkrétní informace  o dopadech  zavádČní eura na výšispotĜebitelských cen v členských zemích Evropské unie.  

Tabulka 1:  Kdyby bylo zítra referendum o členství ČR v EU:
2001 20021997 1999 2000

IV VI X XI II IV VI
hlasoval by pročlenství 46 ň5 44 ňř ňŘ 45 44 4Ř 40 4Ň
hlasoval by protičlenství 15 16 16 1ř 17 1Ř 14 1Ř 1ř 17
neví, jak byhlasoval 1ř ŇŇ 1Ř Ň1 Ň4 Ň0 Ň7 1Ř ŇŇ Ň1
nehlasoval by  1Ň Ř ř 7 Ř 7 6 5 6 7
neví, zda byhlasoval  Ř 1ř 1ň 14 1ň 10 ř 11 1ň 1ň

Součet procent ve  sloupcích. Velikost náhodné statistické chyby +- 3 %.

Graf Ň :Kdyby bylo zítra referendum o členství ČR v Evropské unii:
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                                                          Ň ZnČní otázky: „Kdyby bylo zítra referendum o členství ČR v Evropské unii, Vy osobněbyste hlasoval pro nebo proti členství ?“ OdpovČdi byly tazatelem zakódovány do jedné zpČti variant odpovČdí.- viz tabulka 1. 
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Ve vztahu k integračnímu úsilí ČR i ve výpovČdích o vlastním hlasování vreferendu se již tradičnČ promítají nČkteré sociálnČ-demografické a politickécharakteristiky respondentĤ. Ve prospČch vstupu do EU vystupují nejčastČjistoupenci  ODS a stoupenci  Koalice, vlažnČjší jsou  pĜívrženci  ČSSD. Protivstupu by hlasovala vČtšina stoupencĤ KSČM. Podporu integraci vyjádĜili nadprĤmČrnČ často  lidé s úplným stĜedním a zvláštČvysokoškolským vzdČláním, podnikatelé či živnostníci a  respondenti z mČst nad100 000 obyvatel. Proti jsou  zejména lidé starší 60 let.
Jaké jsou dĤvody nepĜíliš vysoké ochoty našich občanĤ podpoĜit vstup ČR do EU,ovČĜoval další dotazň Ěviz tabulka Ňě. Všichni respondenti mČli z pĜedloženénabídky označit  tĜi možnosti, které podle jejich názoru tento postoj veĜejnostinejvíce ovlivĖují. Ukázalo se, že dotázaní  nejvČtší váhu  pĜičítají  obavámz druhoĜadého postavení ČR v rámci EU  a obavám ze zvýšení cen. Významnouroli v odmítavém vztahu veĜejnosti podle nich hraje také její znepokojeníz vykupování nemovitostí a pĤdy cizinci. K dalším pomČrnČ významným faktorĤmdotázaní Ĝadí obavy ze ztráty samostatnosti, identity, a obavy z takovýchsociálních dopadĤ, jako je nezamČstnanost.  Ostatní dĤvody -  napĜ. i maláinformovanost o dĤsledcích naší integrace a  dČní  kolem tzv. BenešovýchdekretĤ  - byly uvádČny Ĝidčeji. Dotázaní je tedy s nepĜesvČdčivým postojem našíveĜejnosti k EU bezprostĜednČ nespojují. 
Tabulka Ň: Proč podle respondentů  lidé u nás nechtějí podpořit vstup ČRdo EU   Ěv %ě
Uvedlo % respondentů jako: 1. důvod 2.důvod 3. důvod celkem 
OČEKÁVůJÍ ZVÝŠENÍ CEN Ň6 Ň0 14 60
OBÁVůJÍ SE NůŠEHO DRUHOěůDÉHO POSTůVENÍ  V EU ň0 1Ň ř 51
OBÁVůJÍ SE VYKUPOVÁNÍ  PģDY ů NEMOVITOSTÍ CIZINCI 1Ň 17 11 40
OBÁVůJÍ SE ZTRÁTY NůŠÍ SůMOSTůTNOSTI 7 10 17 ň4
OBÁVůJÍ SE VYŠŠÍ NEZůMċSTNůNOSTI, KRůCHģNůŠICH PODNIKģ 7 1Ň 1ň ňŇ
OČEKÁVůJÍ, ŽE JIM TO OSOBNċ NIC NEPěINESE 6 10 11 Ň7
MůJÍ MÁLO INFORMůCÍ O DģSLEDCÍCH  NůŠEHOVSTUPU DO EU 6 Ř 10 Ň4
OČEKÁVůJÍ VċTŠÍ  POTÍŽE  PRO PODNIKůTELE,ŽIVNOSTNÍKY Ň ň 7 1Ň
KVģLI  SITUůCI KOLEM  BENEŠOVÝCH DEKRETģ Ň 4 5 11
POVůŽUJÍ Zů VÝHODNċJŠÍ, KDYŽ DO EU NEVSTOUPÍME Ň 4 ň ř

                                                          ň  Znění otázky: „Proč podle Vašeho názoru lidé nechtějí podpořit vstup naší republiky doEvropské unie? Z předložených možností vyberte tři hlavní důvody."
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Respondenti mČli také odhadnout, z jakých pĜíčin naši občané vstup do EUpodporují 4 Ěviz tabulka ňě. NejčastČji se shodli, že jejich motivem je pĜedevšímočekávání lepší životní úrovnČ ĚcelkovČ názor 54 %ě. S odstupem pak označilimožnost volnČ pracovat v Evropské unii a pĜedpoklad celkového ekonomickéhopĜínosu integrace pro ČR. Z hlediska dĤvodĤ, které v  pro-evropských  postojíchobyvatel dotázaní označili za prvoĜadé, se výraznČji objevil rovnČž motiv pĜáníplného začlenČní naší zemČ do Evropy. Další nabízené dĤvody již nacházely ohlasmenší, i když nikoli zanedbatelný. Mezi nimi figurovala napĜ. nedostatečnáinformovanost  o dĤsledcích naší integrace ĚŇ4 %ě. 

Tabulka ň: Proč podle respondentů lidé u nás podporují vstup ČR do EUĚv %ě
Uvedlo % respondentů jako: 1. důvod 2.důvod 3. důvod celkem 
OČEKÁVůJÍ, ŽE JIM TO PěINESE VYŠŠÍ ŽIVOTNÍ ÚROVEĕ 1ř 16 1ř 54
MOŽNOST VOLNċ PRůCOVůT V EU 15 17 10 4Ň
OČEKÁVůJÍ  CELKOVÝ HOSPODÁěSKÝ VZESTUP  U NÁS 7 15 17 ňř
PěEJÍ SI, ůBY SE ČR PLNċ ZůČLENILů DO EVROPY Ň1 5 Ř ň4
MOŽNOST VOLNċ CESTOVůT  DO ZEMÍ EU 6 10 11 Ň7
NEJSOU INFOMOVÁNI O DģSLEDCÍCH NůŠEHO VSTUPUDO EU 1ň 6 5 Ň4
OČEKÁVůJÍ LEPŠÍ MOŽNOSTI  PRO PODNKůTELE, PROČESKÉ PODNIKY ř Ř 7 Ň4
OČEKÁVůJÍ ZLEPŠENÍ PRÁVNÍ SITUůCE  U NÁS 4 6 10 Ň0
OČEKÁVůJÍ ZVÝŠENÍ VÁŽNOSTI, PRESTIŽE NůŠÍ ZEMċ  ň 7 6 16
MOŽNOST STUDOVůT V EU Ň 7 4 1ň
OČEKÁVůJÍ VċTŠÍ  PRÁVů  ZůMċSTNůNCģ 1 ň ň 7

                                                          4 Znění otázky: „Proč podle Vašeho názoru lidé  podporují  vstup naší republiky doEvropské unie? Z předložených možností vyberte opět tři hlavní důvody."


